Quand on fait un méme calcul sur plusieurs nombres, on peut organiser ses données dans

une « machine » :

o La machine a additionner

Pour ajouter 13, on peut ajouter d'abord 10, | Pour soustraire 25, on peut 6ter dabord 20,

puis 3:
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4 52 55
25 35 38
76 86 89

o La machine a soustraire
uis 5:
i ~25
48 28 23
79 59 54
60 40 35

Pour effectuer des additions et des soustractions, on peut s'aider du tableau des 100.

Il y a 100 nombres dans ce tableau :
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Pour calculer 25+13, Océane, Hugo et Karim ont chacun leur méthode :

o Océane
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30 +8=38

e Hugo
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30 + 8 =38 senew

Lucas veut s'acheter une
console de jeux qui colite 43
€ et un jeu vidéo qui colite
36 €.

Combien doit-il payer en —

d u
dizaines unités
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7 billets de 9 piéces de @

tout ?

e On additionne d'abord les unités, puis les dizaines.

E‘tqut, Lucas doit payer 79 €. l

Carmen a 35€ dans sa tirelire et 27€ dans
son porte-monnaie. Combien d'argent a-t-
elle en tout ?
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e On additionne d’abord les unités:5 + 7 = 12.

On écrit 2 dans la case des unités et on retient
1 dizaine que l'on écrit dans la colonne des dizaines.

e On additionne ensuite les dizaines: 1 + 3 + 2 = 6.

On écrit 6 dans la case des dizaines.



Cet angle est plus grand Cet angle-ci est droit. Cet angle-ci est plus
qu’'un angle droit. petit qu'un angle droit.

Pour tracer un angle droit, on utilise une équerre ou un gabarit :

A
=
As A o
1. On choisit un point A. 2. On place léquerre le long 3. On obtient alors
Avec la regle, on trace du trait avec I'angle droit sur A. un angle droit.
un trait a partir de A. On trace un autre trait qui part

de A le long de léquerre.

X Quand on retranche un petit nombre, on peut se servir de I'axe des nombres.

39 - 4 =2 50 - 6 =[7]
-4 =6 %«

32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52
39 -4=35 50 — 6 = 44 |
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X Quand on retranche un petit hombre qui fait changer de dizaine, on peut aussi procéder
par étapes sur I'axe des nombres :

34-6= 7]
a. Onenléve 4 pour arriver a 30...
34-4=30
b.  puis on soustrait ce qui reste : encore 2.
30-2=28

Donc| 34—-6=28



LA SOUSTRACTION ¢ cALCUL RERLECHI (2)

Quand on retranche un grand nombre, on peut utiliser plusieurs méthodes.

1. Quand les nombres sont éloignés, on peut procéder par étapes sur 'axe des nombres.

a. On soustrait d'abord les dizaines... 74— 26 =7]
74 -20 =54 -6 -0 4,
_2' - - _10 —10
b. .. puis on soustrait les unités. =5 oy i

4850 54 60 64 70" 74

54 - 6 =48 77'4 —"2‘6“7 i 48§

2. Quand les deux grands nombres sont proches |'un de I'autre, on peut tfransformer la
soustraction en addition a trou. Si besoin, on peut utiliser I'axe des nombres.

2 oi=H
a. Pour calculer 37 — 32, | b. On place 32 et 37 ¢. On trouve le nombre
on résout l'addition : | sur l'axe et on compte le | manquant a laide de l'axe:
nombre d’unités entre =
825 17 =37 [ etilesidewx. ¢ | Sl
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‘ 30 32 37 40 3037 375 40

Ahmed a 39 € dans sa tirelire. Il dépense 13 €.
Combien d’argent lui reste-t-il ?

| d u ,, 25
.3 9 | « On commence par soustraire les unités
ol 1 | entreelles:9 -3 =6.
@@@ = 1 | 3 On écrit 6 dans la case des unités.
‘ 7 | 6 o Puis on soustrait les dizaines entre elles:
| : 3=1=-2
Il reste 2 billets de 10 € et 6 pieces de 1<. On écrit 2 dans la colonne des dizaines.

, | reste 26 € a Ahmed. ;




3 =
Le rectangle Le carré
a 4 angles droits.  a 4 angles droits Le cercle
et 4 cotés égaux. na pas de cotés.

Le triangle Le triangle rectangle
a3 cotés. a3 cotés
et 1 angle droit.
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1 bille seule 1 groupe de 10 billes 10 groupes de 10 billes
ou 1 unité ou 1 dizaine ou 10 dizaines ou 1 centaine
: Sl e g
1 unité 10 unités 10 barres de 10 unités 3 groupes de 100 unités
ou 1 dizaine ou 100 unités ou 300 unités
ou 1 centaine ou 3 centaines
} ] | | | | } . 5 | —
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 | [1000

zéro cent deux cents|| trois cents ||quatre cents| cinq cents || six cents ||sept cents || huit cents ||neufcents| | mille
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2 centaines 4 dizaines 7 unités
200 + 40 4 7 =247

En tout, il y a 247 carrés.

3 billets de 100 €

’ o 3est e chiffe des centaines,
- el 2bles e 10€
2u+3u=5u 2d+3d=5d 2c+3c=5¢ e 0 2est e chiffe des dizaies,
2+3=5 20 +30 = 50 200 +300 =500 : ¢__4piécesde1€

u d | u c|d|u 4 est e chiffre des unités,
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Sur cette 0 | 10[20|30 40|50 60|70 80 90| 440+230=|7]
ligne, on  1100/110/120/130|140150|160|170/180,190| .o 500 _ e40

rouve

. 210/220{230|240|250260/270|280(290| .1 . 30 - 670
.. |300/310/320330|340|350 360 370380390

B 400410 420|430 (440) 450 | 460|470 | 480|490 Donc

ehiffre des | 500/510/520/530|540)550|560|570|580|590 440 +230 =670
centaines 600|610 620|630 (640) 650|660 (670) 680 | 690
est2, 700|710 720|730|740 750 | 760|770 780 | 790
800|810 /820|830 /840|850 860|870 880 890
900910920930 940|950 960 970|980 990

~ Dans cette colonne, on trouve tous les nombres dont le chiffre des dizaines est 2.

» Pour ajouter 100 4 un nombre, on descend d’une ligne.
» Pour ajouter 10 & un nombre, on avance d’'une colonne vers la droite.



